

MARȚI 27 DEC. 2005

BURSA

COTIDIANUL OAMENILOR DE AFACERI

NR. 254 (3105) ANUL XV

12+12 PAG. 0,75 LEI



Profitul net, principala sursă de finanțare pentru "Mecanica Ceahlău" Piatra Neamț
○ pag. 9

România va primi fonduri europene de patru ori mai mari după aderare
○ pag. 10

"Arcelor" și-a majorat oferta pentru "Dofasco"
○ pag. 11

Cred cu tărie în noroc. Cu cât lucrez mai mult, cu atât mai mult noroc am.

Coleman Cox



Primăria Capitalei licitează construirea Pasajului Basarab
○ pag. 12

PRIMUL CREDIT PENTRU IMM-uri

0% DOBÂNDĂ pe toată durata creditării

BANCA TRANSILVANIA

SUPLIMENT ZILNIC

ANUNȚI DE MICA PUBLICITATE

CENZURAT

PRIN JUSTIȚIE

Despre anumite companii PROHIBIT ÎI ESTE ZIARUL "BURSA" SĂ PUBLICE INFORMAȚII

STIRI

Record absolut la Bursă în ultima zi din anul bursier

Indicele BET-FI a atins un nou maxim istoric, fiind în creștere cu 175,58% de la începutul anului. Deși nu au fost semnalate în ședința de tranzacționare de ieri volatilități ridicate de preț, valoarea totală tranzacționată a înregistrat un record absolut - 60 de milioane de dolari. Alin Bredeni, director de tranzacționare al "Prime Transaction", ne-a declarat: "În piață au existat mulți cumpărători, dar și vânzatori, care probabil și-au marcat profiturile prin lichidarea pozițiilor lor, în vederea impozitării veniturilor astfel obținute cu 1% și nu cu 16% ci se aplică începând cu 1 ianuarie 2006".

"Orange" ar putea plăti la ANRC o amendă de peste 6 miliarde de lei

"Orange" România are obligația de a plăti Autorității Naționale de Reglementare în Comunicații o amendă în valoare de 15.000.000 lei vechi, pentru fiecare 2 de intruziune în furnizarea documentelor tarifelor de interconectare. Aceasta este hotărârea Curții de Apel București, care a respins la sfârșitul săptămânii trecute, cererea operatorului de anulare a deciziei cu privire la sancțiunea impusă de ANRC.

Contractul de concesiune a parcarilor către "Dalli" a fost prelungit legal

Consilierii generali PSD din Primăria Capitalei au cerut, în urmă cu câteva săptămâni, primarului Capitalei, Adrian Vișneanu, să cerceteze modul în care a fost prelungit contractul de concesiune încheiat cu "Dalli Exim" pentru locurile de parcare din zona centrală. Edilul șef a anunțat la ședința Consiliului General de săptămâna trecută că a finalizat raportul. Domnul Vișneanu a declarat, pentru ziarul "BURSA", că prelungirea cu cinci ani a contractului de concesiune este legală și că Răzvan Murgușanu (primar interimar la data semnării actului adițional de la începutul anului curent) a procedat corect, conform atribuțiilor sale.

OPINII

Chiar dacă se întâmplă și asemenea inversări de roți, cind a sta împotriva curentului încumbă un risc pe care puțini au curajul să și-l asume, nu trebuie să uităm că "bulgarele de zăpadă" care a dat naștere "avalanșei" Tanacu a fost în permanență alimentat și gestionat de mass-media. Practici înfite în multe lăcașuri de cult au devenit peste noapte inermă și probe ale vinovăției, iar numărul celor care au luat cu asă mânăștirile sau sălile Tribunalului în fața cărora compărea "Ioluc Ungușilor" a crescut direct proporțional cu furia revărsată prin toate canalele media.

Ciții, în pagina 3, articolul "O riscantă cale spre adevăr", semnat de Radu F. Alexandru.

EVOLUȚIILE FINANCIARE

VALOAREA TITLURILOR LA FONDURILE MUTUALE (27.12.2005)

• Simfonia 1	20,06 RON	• INTERGO	3.7445 RON
• Stablio	6.6184 RON	• FMT	37.9947 RON
• BCR Classic	15,44 RON	• FOM (23.12)	42.8079 RON
• FORTUNA GOLD (23.12)	13,16 RON	• Intercapital	6,82 RON
• ORIZONT	12,32 RON	• RI NAPOCA	0,6943 RON
• TEZOUR	47,01 RON	• OMNINVEST (23.12)	9,36 RON
• FVP (23.12)	21,6851 RON	• ACTIVE DYNAMIC (3.01)	14,4543 RON
• FOCX (23.12)	5,7654 RON	• FVP Maximus	13,5261 RON
• BCR Dinamic	20,23 RON	• BT Classic (23.12)	10,44 RON
• CAPITAL PLUS	8,71 RON	• BT Maxim (23.12)	11,23 RON
• FORTUNA CLASSIC (23.12)	6,75 RON	• FDI Europa Obligatiuni	36,0891 RON
		• BCR Expert	100,16 RON

CELE MAI MARI DOBÎNZI (% p.a.)

• la vederea Piraeus Bank	3%
• la 1 lună Nova Bank	8,00%
• la 3 luni Nova Bank	8,50%
• la 6 luni Nova Bank	8,75%
• la 9 luni Nova Bank	9,00%
• la 12 luni Nova Bank	9,00%

(la depozite în lei ale persoanelor fizice)

Salariumedia brut/economice (oct.) 9749RON
Dobânda politică monetară BNR/3% an
Rata lombard = 14%/an

BNR: CURSUL OFICIAL (23.12.2005)

• EURO	3,6517 RON
• DOLAR	3,0831 RON

RATA LUMBARĂ ÎN INFLAȚIE

Noiembrie 2005 1,2%

Iluzia îmbogățirii accentuează consumul

Există trei factori principali care au provocat în anul acesta creșterea semnificativă a consumului: condițiile favorabile de creditare, creșterea veniturilor populației și utilizarea banilor pentru consum



Este suficient să vezi aglomerația din supermarket-uri (care, deși mult mai intensă în această perioadă a sărbătorilor, a existat de-a lungul întregului an) ca să îți dai seama că populația cumpără. Mult. Ceea ce se "traduce" printr-o creștere spectaculoasă a consumului. În condițiile în care nu ne lăudăm cu o putere de cumpărare ridicată, apare întrebarea: "Ce a determinat populația în ultimul an să cumpere tot mai mult?"

În principal, există trei factori care au provocat în anul acesta creșterea semnificativă a consumului. Primul îl reprezintă condițiile favorabile de creditare și accesul facil la aceste credite. Băncile se "bat" în oferte care de care mai atractive ca să atragă clienții, iar criteriile care trebuie îndeplinite pentru a obține un credit de consum sunt din ce în ce mai minimale.

Cel de-al doilea factor îl reprezintă creșterea veniturilor populației, realizată, în primul rând, prin măritile salariale acordate în ultimul an (cistigul brut în luna octombrie a acestui an era cu 16% mai mare decit cel din aceeași perioadă a anului trecut).

Și nu în ultimul rând, este posibil ca o parte din populație să preferă să consume decit să utilizeze mijloacele de economisire, care nu sînt foarte atractive în condițiile în care dobînzile la depozitele bancare sînt real negativ (dobînză de 5%-6% și inflație de 8,7%).

Analizii estimează că dobînzile nu vor mai scădea

Care dintre acești factori are ponderea cea mai importantă este greu de stabilit, iar părerile analiștilor economici sînt împărțite.

Radu Crăciun, analist șef la "ABN AMRO", crede că majorarea semnificativă a consumului este rezultatul acestor trei factori, însă cu accent pe creșterea veniturilor, care antrenează, indirect, creditele (veniturile ridicate îndeplinesc într-o măsură măsură criteriile stabilite pentru acordarea creditelor).

În schimb, analistul economic Florin Cițu este de părere că majorarea veniturilor, dar, mai ales, accesul facil la credite au dus la explozia consumului. În plus, adaugă domnul Cițu, așteptările populației sînt că veniturile vor crește, ceea ce îi încurajează să contracteze credite știind că, în viitor, vor avea cum să le ramburseze. De asemenea, populația crede că dobînzile vor continua să scadă și că leul se va aprecia.

Creșterea consumului la noi este datorată și restricțiilor care au existat în trecut, cînd populația dispunea de bani, dar nu avea ce să cumpere, crede Florin Cițu: "Libera circulația a bunurilor oferă alte perspective", opinează domnia sa.

Andrada Busuioic (continuare în pagina 3)



ÎN PRIMELE ZECE LUNI, COMPARATIV CU ANUL TRECUT,

Excedent comercial întreit în industria țiteiului

Exporturile ramurii au depășit 1,5 miliarde euro

Industria de prelucrare a țiteiului, cocsificarea cărbunelui și tratarea combustibililor nu-derivat a înregistrat, în primele zece luni, un excedent comercial de 1.510 milioane de euro, de trei ori mai mare decit cel din perioada similară a anului trecut. Astfel, exporturile s-au mărit cu 85%, fiind în valoare de peste 1,92 miliarde de euro. În schimb, importurile s-au diminuat cu -23%, ajungînd la 410,6 milioane de euro, conform Institutului Național de Statistică (INS).

În același timp, valoarea comerțului noi din industria de prelucrare a țiteiului s-a mărit, în primele zece luni cu peste 75% comparativ cu aceeași perioadă din anul trecut, totalizînd 12,94 miliarde RON. Concoment sî cifra de afaceri a crescut cu 38%.

Prețul producției pe total (piața internă și piața externă) în industria prelucrării țiteiului a crescut cu 30%, față de luna similară a anului trecut.

Producția din industria de prelucrare a țiteiului în primele zece luni s-a menținut net peste cea din aceeași perioadă a anului 2004, înregistrînd o creștere de peste 16%.

Datele furnizate de INS arată că producția de gaze lichificate (aragaz), în primele zece luni s-a măjorat cu peste 84%, față de perioada similară a anului trecut, totalizînd aproape 529 milioane. Aceasta a fost cea mai mare creștere procentuală în industria prelucrării țiteiului, cumulată pe primele zece luni, comparativ cu aceeași perioadă a anului trecut. Stocurile erau la finele lunii octombrie de 7 mil tone, mai mari cu 250%, decit cele din aceeași lună a anului trecut.

Producția de gaze lichificate a fost urmată de cea de motorine, în perioada ianuarie - octombrie, producția a fost de peste 3,81 milioane tone, în creștere cu 20%, raportat la aceeași perioadă a anului precedent. Creșterea producției a coincis cu o diminuare a stocurilor.

Andreea Rachieru (continuare în pagina 3)

Executivul ține morțiș să vîndă cît mai scump "Electrica Muntenia Sud"

Guvernul a modificat, în ședința din 22 decembrie, prevederile din strategia de privatizare a "Electrica Muntenia Sud" SA. Schimbările au în vedere maximizarea prețului și, totodată, creșterea competitivității și scurtarea timpului necesar încheierii tranzacției. Astfel, selecția se va face în două etape: prima etapă este programată după depunerea ofertelor angajante, iar cea de-a doua - după depunerea ofertelor angajante îmbunătățite de către investitorii calificați în prima etapă. Potrivit unui comunicat de presă remis redacției, sînt cîștigătorii investitorii calificați companiile care, în urma primei selecții, au obținut un punctaj minim de 75 de procente din punctajul primului clasat. Totodată, "Electrica" SA își rezervă dreptul de a reduce punctajul minim cu cel mult 7,5 procente, astfel încît să ia în considerare ca investitori calificați și firmele care vor obține un punctaj minim de 67,5% din punctajul primului clasat. Nu va putea fi calificat un număr mai mare de cinci investitori, cu excepția situației în care mai mulți ofertanți obțin un punctaj egal cu al celui de-al cincilea investitor calificat. Pentru privatizarea "Electrica Muntenia Sud" sînt în competiție zece companii de renume, care au trecut de etapa precalificării.

ÎN OPINIA ANALIȘTILOR

Prețul petrolului nu are motive să crească în această săptămînă

Prețul petrolului se va situa în jurul a 58 de dolari pe baril în această săptămînă, pe piața din New York, adică nu va mai crește, datorită faptului că stocurile de profil sînt suficiente ca să acopere cererea, în condițiile unei ierni ce se mai domolește, spun specialiștii. Din cei 32 de analiști chestionați săptămîna trecută de agenția de știri Bloomberg, 17 (adică 53%) sînt de părere că prețul petrolului va avea o evoluție nesemnificativă, oltă apreciază că acesta va scădea, și numai șapte analiști prezică o creștere. De precizat că stocurile americane de țitei brut

au crescut pînă la nivelul maxim al ultimelor șase săptămîni, la data 16 decembrie, fiind cu 9,8% mai mari decit în anul trecut. Stocurile au sporit cu 1,3 milioane de baril, la 322,5 milioane de baril, în perioada 12-16 decembrie, potrivit datelor oficiale ale administrației de la Washington. Evoluția stocurilor a surprins piața, care aștepta o scădere de un milion de baril.

"Dată fiind îmbunătățirea situației stocurilor de țitei brut și din moment ce meteorologii preconizează temperaturi mai blînde pentru zilele următoare, credem că prețul țiteiului ar trebui să rămînă în jurul valorii de 58 de dolari pe baril", a declarat Tobias Merath, analist la "Credit Suisse" din Zürich.

La momentul actual, prețul petrolului brut este cu mult mic decit nivelul maxim al tuturor țitelor, de 70,85 dolari/baril, atins la data de 30 august a acestui an. Săptămîna trecută, cotlașă țiteiului brut cu termen de livrare în luna februarie s-a situat în jurul a 58 de dolari/baril, la New York Mercantile Exchange.

Alina Vasiescu

Ministrul sănătății își asumă răspunderea... la anu'

Eugen Nicolăescu: "Noua conducere a Spitalului «Elias» este instituită ilegal, dar vom fi prietenoși cu ea și nu o vom contesta"

Reforma sistemului sanitar a fost amînată de Eugen Nicolăescu, ministrul de resort, pentru anul viitor, după ce, la acest sfîrșit de an, a recurs la destituirea directorilor de spitale.

Totodată, 2005 a fost anul controverselor legate de Legea Farmaciei.

Un pas important în aprobarea Legii spitalelor a fost făcut săptămîna trecută, prin adoptarea Ordonanței de Urgență care modifică și completează Legea spitalelor 270/2003. Potrivit acesteia, ministrul sănătății poate revoca, prin ordin ministerial, consiliile de administrație și comitetele directoriale din toate unitățile sanitare publice cu paturi care au contract cu casele de asigurări de sănătate, indiferent de titularul dreptului de administrație. În acest fel, contestatarii destituirii lui Sorin Oprescu din funcția de director al Spitalului "Elias", care invocau Fundația "Elias" ca administrator al instituției sanitare, se vor confrunta cu nou statut legal adoptat de Guvern.

Eugen Nicolăescu a declarat: "Așteptăm propuneri de la comunitatea evreiască pentru noua conducere a Spitalului

"Elias". Totuși, academicienii Constantin Bălăceanu Stolnicu și Iulian Văcăreț, alături de profesorul Leonard Gherasim, au preluat, vineri, conducerea acestui spital, în opoziție cu pre-



ducătorii acestor instituții vor emite ordine de revocare numai cu avizul Ministerului Sănătății.

Anul 2006 va aduce o revoluție și în privința Legii Farmaciei, din moment ce Comisia Europeană va fi principalul sfătător al Guvernului în materie. "Comisia a apreciat retragerea Legii Farmaciei din pachetul legislativ, pînă la a atentă verificare a", a afirmat Eugen Nicolăescu, sustinînd în continuare că "lanțurile de farmacii s-au dezvoltat datorită unui vid legislativ, iar așezarea lor disproporțională în teritoriu afectează sănătatea populației".

Domnia sa nu a mai amînit de proprietatea asupra farmaciilor, care trebuie să aparțină farmacistului, conform proiectului de lege, însă a dat garanții că între 10 și 15 ianuarie 2006 textul de lege va fi finalizat la Bruxelles. Fostii contestatari ai ministrului au revenit la sentimente mai bune, din moment ce Adrian Streinu-Cercel, director al Institutului de Boli Infecțioase "Dr. Matei Balș" a devenit consilierul personal al lui Eugen Nicolăescu în problematica bolilor infecțioase.

Cătălin Bălan